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Q1. जनेी के पास दो साइककल और एक ररक्शा ह।ै ररक्शा का मलू्य 96 रुपय ेह।ै यकद वह पहली साइककल के साथ ररक्शा बचेती 

है, तो उस ेदसूरी साइककल के मलू्य स ेदगुनुी राशश प्राप्त होगी। लकेकन यकद वह दसूरी साइककल के साथ ररक्शा को बचेन ेका शनर्णय 

लतेी ह,ै तो प्राप्त राशश पहली साइककल के मलू्य स े306 रुपय ेकम होगी। पहली साइककल का मलू्य ज्ञात कीशजए।  

(a) 900 रुपये 

(b) 600 रुपये 

(c) 498 रुपये 

(d) 520 रुपये 

(e) 620 रुपये 

 

Q2. RBI एक शनशित राशश SBI को साधारर् ब्याज की 20% वार्षणक दर पर दो वषों के शलए उधर दतेा ह।ै SBI इस परूी राशश 

को भारती टेशलकॉम को चक्रवशृि ब्याज पर दो वषों के शलए ब्याज की समान दर पर दतेा ह।ै दो वषण के बाद SBI द्वारा परूी राशश 

पर ककतन ेप्रशतशत अर्जणत ककया गया? 

(a) 4% 

(b) 3
1

7
% 

(c) 3
2

7
% 

(d) 3
6

7
% 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q3. माता न े61,000 रुपय ेकी राशश को अपनी दोनों बरेटयों शजनकी आय ुक्रमश: 18 वषण तथा 16 वषण ह ैऔर उनके शहस्स ेको 

बाांड में जमा कर दतेी ह।ै यकद ब्याज की दर 20% वार्षणक रूप स ेसांयोशजत ह ैतथा यकद प्रत्यके को 20 वषण की आय ुपरूी करन ेके 

बाद समान राशश प्राप्त होती ह,ै तो उनका शहस्सा है- 

(a) 35,600 रुपय ेतथा 25,400 रुपये 

(b) 30500 रुपये प्रत्येक 

(c) 24,000 रुपये तथा 37000 रुपये 

(d) 36,000 रुपये तथा 25,000 रुपये 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q4. एक टांकी में तीन नल A, नल B तथा नल C हैं। टांकी को य ेनल क्रमश: 10 घांटे, 

20 घांटे और 25 घांटे में भरत ेहैं। सबस ेपहल,े सभी नलों को एक साथ खोला जाता 

ह।ै किर 2 घांटे के बाद नल C को बांद कर कदया जाता ह ैतथा नल A और B को खलुा 

रहन ेदते ेहैं। 4 घांटे के बाद, नल B को भी बांद कर कदया जाता ह।ै शषे कायण नल A 

द्वारा अकेल ेककया जाता ह।ै नल A न ेअकेल ेककतन ेप्रशतशत कायण ककया। 

(a) 32% 

(b) 52% 

(c) 75% 

(d) 72% 

(e) 84% 
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Q5. एक नाव धारा के प्रवाह की कदशा में बबांद ुA स ेबबांद ुB तक जाती ह,ै जो कक बबांद ुA स े10 ककमी दरू शस्थत ह,ै और वाशपस 

बबांद ुA पर आती ह।ै यकद शस्थर जल में नाव की वास्तशवक गशत 3 ककमी/घांटा ह,ै तो बबांद ुA स ेबबांद ुB तक की यात्रा करन ेमें नाव 

बबांद ुB स ेबबांद ुA तक आन ेमें शलए गए समय स े8 घांटे कम लतेी ह।ै A स ेB तक की यात्रा को 100 शमनट में परूा करन ेके शलए 

नाव की वास्तशवक गशत क्या होनी चाशहए? 

(a) 1 ककमी/घांटा 

(b) 2 ककमी/घांटा 

(c) 3 ककमी/घांटा 

(d) 4 ककमी/घांटा 

(e) 6 ककमी/घांटा 

 

Directions (6-10): शनम्नशलशखत प्रश्नों में प्रश्नशचन्ह (?) के स्थान पर लगभग क्या मान आना चाशहए? 

 

Q6. 64.9% का 380 - ? ÷ (
𝟐

𝟑
) = √𝟗𝟐𝟔𝟏

𝟑
+ 𝟕𝟗. 𝟖 

(a) 125 

(b) 109 

(c) 97 

(d) 103 

(e) 132 

 

Q7. (𝟔. 𝟗𝟖)𝟐 + √𝟏𝟕𝟐𝟖
𝟑

÷ 𝟐𝟒. 𝟎𝟏 + √?÷ 𝟏𝟏. 𝟗 = 𝟓𝟎 

(a) 36 

(b) 25 

(c) 16 

(d) 49 

(e) 27 

 

Q8. 𝟏. 𝟏 + (𝟎. 𝟓)𝟐 + (𝟏𝟐. 𝟓)𝟐 = ?𝟐− 𝟏𝟏. 𝟗 

(a) 12 

(b) 13 

(c) 15 

(d) 9 

(e) 8 

 

Q9. (
𝟏𝟎𝟎

𝟑
) + 𝟔𝟔

𝟐

𝟑
+ 𝟗𝟎𝟎. 𝟑𝟑 = (

?

𝟏𝟐𝟏.𝟏𝟏
)

𝟏

𝟐
+ 𝟗𝟖𝟖. 𝟗 

(a) 8000 

(b) 400 

(c) 5129 

(d) 14641 

(e) 16461 
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Q10. 89.93% का 902 + (𝟏𝟒. 𝟐𝟏)𝟐+?÷ 𝟒 = 𝟑 ×? +(𝟒. 𝟏)𝟐 

(a) 360 

(b) 372 

(c) 291 

(d) 312 

(e) 289 

 

Directions (11-15): नीच ेदी गई जानकारी का ध्यानपवूणक अध्ययन कीशजए और शनम्नशलशखत प्रश्नों के उत्तर दीशजए। 

 

सावणजाशनक क्षेत्र के बैंक में ओकिसर के पद के शलए 15,000 अभ्यर्थणयों में से, 450 अभ्यर्थणयों को केवल ग्रामीर् क्षेत्र के सावणजाशनक 

बैंकों में कायण करन ेका पूवण अनुभव ह।ै कुल अभ्यर्थणयों के 25% अभ्यर्थणयों को केवल शहरी क्षेत्र के सावणजाशनक बैंकों में कायण करन े

का पूवण अनुभव ह।ै कुल अभ्यर्थणयों के 12% अभ्यर्थणयों को केवल शहरी क्षेत्र के शनजी बैंकों में कायण करने का पूवण अनुभव ह।ै कुल 

अभ्यर्थणयों के 2%  अभ्यर्थणयों को केवल ग्रामीर् क्षेत्र के शनजी बैंकों में कायण करन ेका पूवण अनुभव ह।ै 3,600 अभ्यर्थणयों को केवल 

शहरी क्षेत्र के सावणजाशनक तथा शनजी बैंकों दोनों में कायण करने का पूवण अनुभव ह।ै 600 अभ्यर्थणयों को केवल ग्रामीर् क्षेत्र के 

सावणजाशनक तथा शनजी बैंकों दोनों में कायण करने का पूवण अनुभव ह।ै शेष अभ्यर्थणयों को बैंककां ग उद्योग में कायण करन ेका कोई पूवण 

अनुभव नहीं ह।ै 

 

Q11. ग्रामीर् क्षते्रों में काम करन ेका पवूण अनभुव रखन ेवाल ेउम्मीदवारों की कुल सांख्या शहरी क्षते्रों में काम करन ेका अनभुव 

रखन ेवाल ेउम्मीदवारों की कुल सांख्या का ककतना प्रशतशत है? (2 दशमलव तक मान ज्ञात कीशजए)  

(a) 13.75% 

(b) 13.25% 

(c) 14.25% 

(d) 15.75% 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q12. सावणजाशनक क्षते्र के बैंकों में कायण करन ेका पवूण अनभुव रखन ेवाल ेकुल अभ्यर्थणयों की सांख्या ककतन ेप्रशतशत ह?ै  

(a) 83% 

(b) 56% 

(c) 67% 

(d) 71% 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q13. केवल ग्रामीर् क्षते्र के सावणजाशनक बैंकों में कायण करन ेका पवूण अनभुव रखन ेवाल ेअभ्यर्थणयों का केवल ग्रामीर् क्षते्र के शनजी 

बैंकों में कायण करन ेका पवूण अनभुव रखन ेवाल ेअभ्यर्थणयों स ेक्या अनपुात ह?ै 

(a) 4 : 3 

(b) 3 : 2 

(c) 2 : 3 

(d) 3 : 4 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q14. शहरी क्षते्र के शनजी बैंकों में कायण करन ेका अनभुव रखन ेवाल ेअभ्यर्थणयों की सांख्या शहरी क्षते्र के सावणजाशनक बैंकों में कायण 

करन ेका अनभुव रखन ेवाल ेअभ्यर्थणयों की सांख्या स ेककतन ेप्रशतशत कम ह?ै  

(a) 28.53% 
(b) 28.73% 
(c) 24.43% 
(d) 26.73% 
(e) 26.53% 
 

Q15. यकद अनभुव न रखन ेवाल े37% अभ्यथी परास्नातक हैं, तो अनभुव प्राप्त कुल अभ्यर्थणयों की सांख्या का अनभुव न रखन े

वाल ेकुल अभ्यर्थणयों की सांख्या जो परास्नातक नहीं हैं स ेअनपुात ज्ञात कीशजए।  

(a) 27:100 
(b) 100:27 
(c) 100:63 
(d) 63:100 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q16. जॉन न ेकुछ पसै ेपहल ेतीन वषों के शलए 4 प्रशतशत प्रशतवषण की दर, अगल ेदो वषो के शलए 8 प्रशतशत प्रशतवषण की दर और 

5 वषण स ेअशधक के समय के शलए 9 प्रशतशत प्रशतवषण की दर स ेउधार शलय.े यकद वह 7 वषो के अांत में 19550 रूपय ेके कुल 

साधारर् ब्याज का भगुतान करता ह.ै उसन ेककतना पसैा उधार शलया था? 

(a) 39500 रु 

(b) 42500 रु 

(c) 41900 रु 

(d) 43000 रु 

(e) 45500 रु 

 

Q17. एक शपता द्वारा उसकी वसीयत के रूप में 18,750 रूपय ेकी राशश 12 वषण और 14 वषण की आय ुवाल ेउसके दो पतु्रों के 

बीच इस प्रकार शवभाशजत की जाएगी कक, जसै ेही व े18 वषण की पररपक्वता आय ुप्राप्त करत ेहैं, तो प्रत्यके द्वारा 5% साधारर् 

ब्याज पर प्राप्त राशश राशश (मलूधन + ब्याज) समान होगी. प्रत्यके बटेे को वतणमान में आवांरटत राशश ज्ञात कीशजये? 

(a) 9500 रु, 9250 रु 

(b) 8000 रु, 1750 रु 

(c) 9000 रु, 9750 रु 

(d) 8500 रु, 10250 रु 

(e) इनमें से कोई नहीं  
 

Q18. जब चन ेकी कीमत में 32% की वशृि हुई थी, तो एक पररवार न ेइसकी खपत 

को इस प्राकर स ेकम कर कदया कक चन ेपर खचण पहल ेकी तलुना में केवल 10% 

अशधक था। यकद प्रशत माह 30 ककलो की खपत हुई, तो पररवार की नई माशसक खपत 

का ज्ञात कीशजए?  

(a) 42 ककग्रा 

(b) 35 ककग्रा 

(c) 25 ककग्रा 

(d) 16 ककग्रा 

(e) 27.5 ककग्रा 
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Q19. चार वषों के अांत में 22,500 रुपय ेकी राशश पर अर्जणत साधारर् ब्याज 10,800 रुपय ेह।ै दो वषण के अांत में ब्याज की 

समान दर पर समान राशश पर अर्जणत चक्रवशृि ब्याज ककतना होगा? 

(a) 16,908 रु 

(b) 5,724 रु 

(c) 28,224 रु 

(d) 8,586 रु 

(e) 5424 रु 

 

Q20. यकद श्याम की वतणमान आय ुस े6 वषण घटाय ेजात ेहैं और शषे को 18 स ेशवभाशजत ककया जाता है, तो उसके पोत ेअनपु की 

वतणमान आय ुप्राप्त होती ह.ै यकद अनपू की आय ु5 वषीय महशे की आय ुस े2 वषण कम है, तो श्याम की आय ुककतनी है? 

(a) 48 वषण  

(b) 60 वषण 

(c) 84 वषण 

(d) 96 वषण 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (21-25): शनम्नशलशखत सांख्या श्ृांखला में प्रश्न शचह्न (?) के स्थान में क्या आना चाशहए? 

 

Q21. 2,    5, 23, 143, 1151, ? 

(a) 11520 

(b) 11519 

(c) 11517 

(d) 9215 

(e) 13823 

 

Q22. 8,     9, 20,    63,     ?,     1285,     7716 

(a) 384 

(b) 254 

(c) 256 

(d) 192 

(e) 320 

 

Q23. 15,    34,   13,   30,   11,   ? 

(a) 26 

(b) 15 

(c) 42 

(d) 29 

(e) 28 
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Q24. 6,    5,   7,   12.5,   27,    ? 
(a) 83 
(b) 69.5 
(c) 56 
(d) 70.5 
(e) 96.5 
 
Q25. 64,    77,   66,   73,   68,   ? 
(a) 75 
(b) 72  
(c) 67 
(d) 69 
(e) 66 
 

Directions (26-30): ताशलका का अध््यन कीशजए और कदए गए प्रश्नों के उत्तर दीशजए-    
 

5 वषों के दौरान पीएसबी (Public Sector Banks) परीक्षा में यूपी से उपशस्थत और उत्तीर्ण उम्मीदवारों से सांबांशधत आांकड े- 

 
 

Q26. 2016 में, यकद मशहला उत्तीर्ण उम्मीदवारों की सांख्या 17600 थी, तो परुुष उत्तीर्ण उम्मीदवारों की सांख्या और मशहला 

उत्तीर्ण उम्मीदवारों की सांख्या का सांबांशधत अनपुात ककतना था? 
(a) 25 : 16 
(b) 5 : 4 
(c) 25 : 11 
(d) 21 : 16 
(e) 4 : 5 
 

Q27. यकद 2017 में उपशस्थत उम्मीदवारों की सांख्या 2012 में उपशस्थत उम्मीदवारों की सांख्या स े40% अशधक थी और यकद 

2017 में उपशस्थत उम्मीदवारों में स े25% उत्तीर्ण उम्मीदवार ह,ै तो 2017 में उत्तीर्ण उम्मीदवारों की सांख्या ककतनी थी? 
(a) 24000 
(b) 22500 
(c) 25500 
(d) 24500 
(e) 26500 
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Q28. 2013 में, उपशस्थत उम्मीदवारों का उत्तीर्ण उम्मीदवारों की सांख्या स ेसांबांशधत अनपुात 5: 4 था. तो मशहला उत्तीर्ण 

उम्मीदवारों की सांख्या समान वषण में उपशस्थत उम्मीदवारों की सांख्या का ककतना प्रशतशत है? 

(a) 20 

(b) 25 

(c) 30 

(d) 15 

(e) 40 

 

Q29. 2015 में, यकद उत्तीर्ण पुरुष उम्मीदवारों और उत्तीर्ण मशहला उम्मीदवारों की सांख्या के बीच का अांतर 7200 था, तो 2015 

में उपशस्थत उम्मीदवारों की सांख्या ककतनी थी? 

(a) 80000 

(b) 90000 

(c) 85000 

(d) 60000 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q30. यकद 2012 और 2014 में उत्तीर्ण उम्मीदवारों की औसत सांख्या 24900 थी, तो 2012 में प्रशतयोगी परीक्षा में उपशस्थत 

उम्मीदवारों में स ेउत्तीर्ण उम्मीदवारों का प्रशतशत ककतना था? 

(a) 40% 

(b) 30% 

(c) 20% 

(d) 35% 

(e) 25% 

 

Q31. एक व्यशि न ेT वषण और (T + 2) वषण के शलए क्रमश: 12.5% प्रशत वषण और 16% प्रशत वषण साधारर् ब्याज पर दो बराबर 

भागों में 9600 रु का शनवशे ककया।  यकद व्यशि को कुल 4272 रुपय ेका ब्याज प्राप्त होता है, T का मान ज्ञात कीशजए।   

(a) 1 वषण 

(b) 3 वषण 

(c) 1.5 वषण 

(d) 2.5 वषण 

(e) 2 वषण 

 

Q32. वीर 15% प्रशत वषण की दर पर P रु. और 8.5% प्रशत वषण की दर पर (P + 

800) रु शनवशे करता ह।ै यकद वीर को दो वषण के बाद 436 रु का कुल साधारर् ब्याज 

शमलता है, तो (P + 800) का मान ज्ञात कीशजए । 

(a)  9600 रु. 

(b) 10400 रु. 

(c) 10800 रु. 

(d) 11800 रु. 

(e) 12600 रु. 

 



9 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | store.adda247.com | Email: contact@bankersadda.com 

 

Q33. एक व्यशि न ेसाधारर् ब्याज पर प्रशत वषण R% की दर स े8500 रुपय ेका शनवशे ककया। यकद ब्याज दर और समय अवशध 

के बीच का अनपुात 4: 1 ह ैऔर प्राप्त कुल ब्याज 1360 रुपय ेह ैतो उस समय को ज्ञात कीशजए शजसके शलए व्यशि न ेअपनी राशश 

का शनवशे ककया ह?ै 

(a) 1.5 वषण 

(b) 2.5 वषण 

(c) 3 वषण 

(d) 4 वषण 

(e) 2 वषण 

 

Q34. श्ी आदशण न ेसाधारर् ब्याज पर शनशित मलूधन राशश का शनवशे ककया और चार वषों के बाद 34% अशधक राशश प्राप्त 

की। आदशण द्वारा शनवशे की गई राशश के शलए दर ज्ञात कीशजए।  

(a) 12.5 % 

(b) 8.5 % 

(c) 10 % 

(d) 8 % 

(e) 12% 

 

Q35. एक व्यशि न ेअपनी कुल बचत को दो वषों के शलए 2: 1: 2 के अनपुात में तीन अलग-अलग बैंकों जसै ेSBI, UBI और BOB 

में शनवशे ककया। SBI द्वारा दी जान ेवाली साधारर् ब्याज की दर 20% है, UBI की 16% ह ैऔर BOB की 12% ह।ै यकद SBI 

स ेप्राप्त साधारर् ब्याज BOB स ेप्राप्त ब्याज स े672 रु. अशधक ह।ै दो वषों के बाद UBI स ेव्यशि द्वारा प्राप्त कुल ब्याज ज्ञात 

कीशजए। 

(a) 576 रु.  

(b) 484 रु. 

(c) 672 रु. 

(d) 556 रु. 

(e) 772 रु. 

 

Directions (36-40): नीच ेदी गई ताशलका में 5 गाांवों में पांजीकृत मतदाताओं की सांख्या और वषण 2016 में उन पांजीकृत 

मतदाताओं में पुरुषों का मशहलाओं स ेअनपुात दशाणया गया ह।ै  

Note-ताशलका में कुछ मान लुप्त हैं, यकद प्रश्न का उत्तर दनेे के शलए आवश्यक ह ैतो गर्ना कीशजए। 
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Q36. गााँव A और B स ेशमलाकर कुल पांजीकृत मशहला मतदाताओं का योग ककतना ह,ै यकद गााँव A में पांजीकृत पुरुष मतदाता 

गााँव B स ेपांजीकृत परुुष मतदाताओं स े(200/11)% कम ह?ै 

(a) 7000 

(b) 14000 

(c) 21000 

(d) 17500 

(e) 13500 

 

Q37. यकद सभी गाांवों स ेसभी पांजीकृत मतदाताओं का औसत 18400 ह ैऔर गााँव C स ेसभी पांजीकृत मतदाताओं का गााँव E स े

सभी पांजीकृत मतदाताओं स ेअनपुात 10: 13 ह,ै तो गााँव B और E स ेपांजीकृत परुुष मतदाताओं का योग ज्ञात कीशजए। 

(a) 24000 

(b) 28000 

(c) 18000 

(d) 20000 

(e) 25000 

 

Q38. गााँव A और B की पांजीकृत मशहलाएाँ बराबर हैं। यकद एक चनुाव में, गााँव A के सभी पांजीकृत मतदाताओं द्वारा 20% मतों 

को अवधै घोशषत ककया जाता है, शजसमें परुुष अवधै मतों का मशहला अवैध मतों स ेअनपुात 5: 3 ह।ै तो, गााँव A के मशहलाओं 

द्वारा डाल ेगए वधै वोट गााँव B के कुल पांजीकृत मशहला मतदाताओं का ककतना प्रशतशत हैं।  

(a) 82
6

7
% 

(b) 80
1

7
% 

(c) 91
1

7
% 

(d) 84
2

7
% 

(e) 85
3

7
% 

 

Q39. यकद गााँव C स ेकुल पांजीकृत मतदाता गााँव B स ेकुल पांजीकृत मतदाताओं स े(100/9)% अशधक हैं तो, गााँव C स ेकुल 

पांजीकृत मतदाताओं का गााँव D स ेकुल पांजीकृत मतदाताओं स ेअनपुात ज्ञात कीशजए। 

(a) 4 : 5 

(b) 3 : 5 

(c) 5 : 4 

(d) 5 : 3 

(e) 5 : 6 

 

Q40. यकद अन्य वषण, गाांव D स ेपांजीकृत मतदाता में (100/3)% वशृि हुई, जबकक पांजीकृत परुुष मतदाता में (100/7)% वशृि 

हुई और गाांव B में 2016 में कुल पांजीकृत मशहला मतदाता वषण 2017 गााँव D के पांजीकृत मशहला मतदाताओं की तलुना में 

12.5% कम हैं तो, वषण 2016 में गाांव D के पांजीकृत परुुष मतदाताओं की सांख्या ज्ञात कीशजए।  

(a) 6000 

(b) 7000 

(c) 14000 

(d) 17500 

(e) 13500 
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Directions (41-45): शनम्नशलशखत समीकरर्ों को हल कीशजए और कदए गए शवकल्पों स ेसही उत्तर को शचशह्नत कीशजए -  

 

Q41. I. x² – 27x + 180 = 0 

II. y² – 7y = 60 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y 

(c) यकद y > x 

(d) यकद y ≥ x 

(e) यकद x = y या कोई भी सांबांध स्थाशपत नही ककया जा सकता 

 

Q42. I. x² – 59x + 868 = 0 

II. y² – 53y + 702 = 0 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y 

(c) यकद y > x 

(d) यकद y ≥ x 

(e) यकद x = y या कोई भी सांबांध स्थाशपत नही ककया जा सकता 

 

Q43. I. 100x² – 120x + 32 = 0 

II. 10y² – 17y + 6 = 0 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y 

(c) यकद y > x 

(d) यकद y ≥ x 

(e) यकद x = y या कोई भी सांबांध स्थाशपत नही ककया जा सकता 

 

Q44. I. 15x² – 22x + 8 = 0 

II. 12y² – 5y – 2 = 0 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y 

(c) यकद y > x 

(d) यकद y ≥ x 

(e) यकद x = y या कोई भी सांबांध स्थाशपत नही ककया जा सकता 

 

Q45. I. x² + 8x + 15 = 0 

II. y² – 2y – 8 = 0 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y 

(c) यकद y > x 

(d) यकद y ≥ x 

(e) यकद x = y या कोई भी सांबांध स्थाशपत नही ककया जा सकता 
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Q46. एक व्यशि अपनी 84,100 रु. की बचत का 50% अपनी पत्नी को दतेा ह ैऔर शषे राशश को क्रमशः 15 और 13 वषण की 

आय ुवाल ेअपन ेदोनों पुत्र A और B में शवभाशजत करता ह।ै वह उस ेइस प्रकार शवभाशजत करता ह ैकक उसके प्रत्यके पुत्र को उनके 

18 वषण की आय ुहोन ेपर, प्रशत वषण 5% चक्रवशृि ब्याज पर समान राशश प्राप्त होगी। B का शहस्सा था-   

(a) 20,000 रु  

(b) 20,050 रु  

(c) 22,000 रु  

(d) 22,050 रु  

(e) इनमें से कोई नहीं  
 

Q47. A, B और C की औसत आय ु84 वषण हैं। जब D उनके साथ शाशमल होता ह,ै तो औसत आय ु80 वषण हो जाती ह।ै एक नया 

व्यशि E, शजसकी आय ुD स े4 वषण अशधक ह,ै A स ेप्रशतस्थाशपत ककया जाता ह ैऔर B, C, D और E की औसत आय ु78 वषण हो 

जाती ह।ै A की आय ुक्या ह?ै   

(a) 50 वषण 

(b) 60 वषण 

(c) 70 वषण 

(d) 80 वषण 

(e) इनमें से कोई नहीं  
 

Q48. एक शनशित धनराशश पर प्रशत वषण 5% की दर स े2 वषण के शलए चक्रवशृि ब्याज 410 रु. ह।ै समान राशश पर सामान दर 

स ेसमान समय के शलए साधारर् ब्याज है-   

(a) 400 रु. 

(b) 300 रु. 

(c) 350 रु. 

(d) 405 रु.  

(e) इनमें से कोई नहीं  
 

Q49. एक शवशषे इलाके में शगिों की जनसांख्या एक शनशित दर स ेघट जाती ह।ै यकद शगिों की वतणमान जनसांख्या 29160 ह ै

और दसूरे वषण और तीसरे वषण की जनसांख्या में कमी का अनपुात 10 : 9 ह।ै 3 वषण पहल ेशगिों की जनसांख्या ककतनी थी?  
(a) 30000 
(b) 35000 
(c) 40000 
(d) 50000 

(e) इनमें से कोई नहीं  
 

Q50. नल A, एक टांकी को 25 शमनट में भर सकती है, नल B , उसी टांकी को 40 शमनट में भर सकती ह ैऔर नल C, टांकी को 30 

शमनट में खाली कर सकती ह।ै यकद तीनों नल एक साथ खोली जाती हैं, तो ककतन ेशमनट में टांकी परूी तरह स ेभरेगी या खाली 

होगी? 

(a) 3
2

13
    

(b) 15
5

13
 

(c) 8
2

13
    

(d) 31
11

19
 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Directions (51-55): नीच ेदो पाई चाटण कदए गये हैं। पहला पाई चाटण वषण 2009 स े2015 तक सात वषण के शलए एक व्यशि 

की कुल आय के प्रशतशत शवतरर् को दशाणता ह ै

 

दसूरा पाई चाटण वषण 2009 से 2015 तक उसकी कुल व्यय के प्रशतशत शवतरर् को दशाणता है 

नोट → आय = व्यय + लाभ 

सात वषण के शलए कुल आय और कुल व्यय का अनुपात 91 : 73 ह ै

2011 में आय और व्यय के बीच का अांतर 300 ह।ै 

 

 
 

Q51. वषण 2011 और 2012 में शमलाकर व्यशि द्वारा प्राप्त लाभ, वषण 2014 और 2015 में शमलाकर व्यशि द्वारा प्राप्त लाभ स े

ककतन ेप्रशतशत अशधक या कम ह।ै 

(a) 
25

3
% 

(b) 
100

3
% 

(c) 16
2

3
% 

(d) 
100

14
% 

(e) None of these 

 

Q52. यकद आय = व्यय – हाशन ह,ै तो ककसी भी वषण के शलए अशधकतम लाभ का ककसी भी वषण के शलए अशधकतम हाशन स ेअनपुात 

ककतना है?  

(a) 3 : 5 

(b) 04 : 5 

(c) 2 : 1 

(d) 7 : 6 

(e) 6 : 1 

 

2009, 
(100/7)%

2011, 
(1500/91)%

2012, 
(1500/91)%

2013, 
(900/91)%

2014, 
(1700/91)%

2015, 
(1500/91)%

2009,
(900/73)%

2010, 
(1200/73)%

2011,
(900/73)% 

2012, 
(800/73)%

2013, 
(1500/73)%

2014, 
(1100/73)%

2015, 
(900/73)%
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Q53. वषण 2011, 2014 और 2015 की आय का औसत, वषण 2010 2013 और 2015 के व्यय के औसत स ेककतना प्रशतशत 

अशधक या कम है?  

(a) 28% 
(b) 29% 
(c) 30.5% 
(d) 31.5% 
(e) 28.5% 
 

Q54. यकद वषण 2016 की आय में, शपछल ेवषण की स े33
𝟏

𝟑
% की कमी आती ह ैऔर वषण 2015 और 2016 के शलए व्यय का अनपुात 

9: 5 है, तो वषण 2016 में लाभ, शपछल ेवषण की स ेशलतन ेप्रशतशत बदल जाता है? 

(a) 21
1

2
% 

(b) 16
2

3
% 

(c) 33
1

3
% 

(d) 8
1

3
% 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q55. कुछ वषों के शलए, व्यशि का व्यय, व्यशि की आय स ेअशधक है, तो उन वषों के शलए व्यय और आय के अांतर का योग, शषे 

वषों के शलए आय और व्यय के अांतर के योग स ेलगभग ककतना प्रशतशत ह?ै 

(a) 28% 
(b) 32% 
(c) 38% 
(d) 26% 
(e) 42% 
 

Directions (56-60): प्रत्यके प्रश्न में दो समीकरर् (I) और (II) कदए गए हैं। इन समीकरर्ों के आधार पर आपको ‘x’ और और 

y’ के बीच सांबांधों का शनर्णय लीशजय ेऔर उत्तर दीशजय।े 

 
Q56. I. 99x2 + 149x + 56 = 0  
II. 156y2 + 287y + 132 = 0 

(a) यकद x > y  

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y    

(e) यकद x = y या कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता  

 
Q57. I. 3x2 – 4x – 32 = 0  
II. 2y2 – 17y + 36 = 0  

(a) यकद x > y  

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y    

(e) यकद x = y या कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता  
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Q58. I. x2 - 4x - 60 = 0  

II. y2 -26y + 165 = 0 

(a) यकद x > y  

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y    

(e) यकद x = y या कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता  

 

Q59. I. 32x2 – 68x + 35 = 0  

II. 8y2 – 14y + 5 = 0 

(a) यकद x > y  

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y    

(e) यकद x = y या कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता  

 

Q60. I. 4/√x + 7/√x=√x 

II. y²– (115/2/√y) =0 

(a) यकद x > y  

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y    

(e) यकद x = y या कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता  

 

Q61. यकद एक नाव की धारा के प्रशतकूल और धारा के अनकूुल की गशत का योग 82 ककमी/घांटा है, और नाव 3 घांटे में धारा के 

प्रशतकूल 105 ककमी की यात्रा करती ह।ै धारा के अनकूुल 126 ककमी को परूा करन ेमें नाव द्वारा शलया गया समय ज्ञात कीशजए।  

(a) 126/47 घांटा 

(b) 137/47 घांटा 

(c) 129/47 घांटा 

(d) 124/47 घांटा 

(e) 184/47 घांटा 

 

Q62. एक शनशित धनराशश पर प्रशतवषण 20% की दर स े2 वषण के शलए साधारर् ब्याज और चक्रवशृि  ब्याज के बीच अांतर 48 

रु. ह।ै धनराशश ह-ै   

(a) 1,000 रु. 

(b) 1,200 रु. 

(c) 1,500 रु. 

(d) 2,000 रु. 

(e) 2,500 रु. 
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Q63. प्रशत वषण 4% की दर स े2 वषण के शलए एक धनराशश का चक्रवशृि ब्याज 2,448 रु. ह।ै समान ब्याज दर स े2 वषण के शलए 

समान राशश का साधारर् ब्याज होगा:  

(a) 2,500 रु.  

(b) 2,400 रु. 

(c) 2,360 रु. 

(d) 2,250 रु. 

(e) 2,450 रु. 

 

Q64. a और b दो धनात्मक पूर्ाांक ह ै। a + b के शवषम होन ेकी प्राशयकता क्या ह?ै  

(a) 
1

4
  

(b) 
1

3
  

(c) 
1

2
  

(d) 
2

3
  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q65. एक दकुानदार 44% की हाशन स ेअपना माल बचेता ह ैलकेकन वह गलत पैमान ेका प्रयोग करता ह,ै जो उसके वास्तशवक 

भार स े30% कम ह।ै हाशन/लाभ प्रशतशत ज्ञात कीशजय।े  

(a) 20% लाभ 

(b) 20% हाशन  

(c) 25% लाभ  

(d) 25% हाशन  

(e) न तो लाभ न हाशन  

 

Direction (66-70): शनम्नशलशखत प्रश्नों में ‘?' के स्थान पर क्या आएगा? 

 

Q66. 𝟐𝟗𝟕 का 
𝟓

𝟏𝟏
 × 𝟑𝟗 ÷ 𝟏𝟑+? = 𝟐𝟗𝟗 ÷ 𝟐𝟑 + 𝟒𝟓𝟑 

(a) 61  

(b) 199 

(c) 107  

(d) 126 

(e) 161  

 

Q67. 𝟏𝟓 × 𝟐𝟓 + 𝟏𝟕𝟕𝟎 का 
𝟏

?
− 𝟏𝟒𝟎𝟎 ÷ 𝟕 = 𝟓𝟕𝟓  

(a) 5   

(b) 4   

(c) 8  

(d) 6  

(e) 10 
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Q68. (? )𝟐 + 𝟒𝟒𝟎 ÷ 𝟖 × 𝟑 − 𝟑𝟖𝟏 = 𝟐𝟕 × (𝟏𝟔 + 𝟐𝟒) 

(a) 35    

(b) 32   

(c) 36  

(d) 31   

(e) 42 

 

Q69. 2679 का 
𝟏

(𝟔𝟖𝟓𝟗)
𝟏
𝟑

 + 243×? =  
𝟒𝟕𝟗𝟕

𝟐
 का 𝟔𝟔

𝟐

𝟑
% 

(a) 5    

(b) 6  

(c) 7  

(d) 8   

(e) 12  

 

Q70. 29200 का 14% =? × 16 

(a) 265.5 

(b) 250.5 

(c) 255.5 

(d) 357.2 

(e) 270.2 

 

Directions (71-75): शनम्नशलशखत सांख्या श्ृांखला में प्रश्न शचह्न (?) के स्थान पर क्या आएगा? 

 

Q71. 1,   5,   29,   209,   ?,   20789  

(a) 2223 

(b) 1889 

(c) 1771 

(d) 1828 

(e) 2148 

 

Q72. 71 ,   88,   113,   150,    203,    ? 

(a) 412 

(b) 328 

(c) 276 

(d) 282 

(e) 316 

 

Q73. 359,   437,   523,    615,   711,  ? 

(a) 809 

(b) 812 

(c) 936 

(d) 984 

(e) 778 
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Q74. 3,    5,    17,     97,     769,   ? 

(a) 9217 

(b) 4609 

(c) 6145 

(d) 7681 

(e) 7679 

 

Q75. 15.5,   29,    56,   96.5,   150.5,   ? 

(a) 238 

(b) 252 

(c) 312 

(d) 328 

(e) 218 

 

Q76. एक पशुलसकमी एक चोर को पकडता ह।ै जब चोर 10 कदम चलता ह,ै तो पशुलसकमी 8 कदम चलता ह ैऔर पशुलसकमी 

के 5 कदम, चोर के 7 कदम के बराबर ह।ै पशुलसकमी की गशत का चोर की गशत स ेअनपुात ह:ै  

(a) 25 : 28    

(b) 25 : 26  

(c) 28 : 25  

(d) 56 : 25   

(e) 14:27  

 

Q77. स्टेशनक और पॉल 28,800 रु. में एक कायण करत ेहैं। एक अकेला उस कायण को 36 कदन, और दसूरा 48 कदन में कर सकता 

ह।ै एक शवशषेज्ञ की सहायता स,े वह कायण को 12 कदन में परूा करत ेहैं। शवशषेज्ञ को ककतना पाररश्शमक शमलना चाशहए? 

(a) 10000 रु. 

(b) 18000 रु. 

(c) 16000 रु. 

(d) 12000 रु. 

(e) 15000 रु. 

 

Q78. A और B शमलकर एक कायण को 8 कदन में परूा कर सकत ेहैं। B और C दोनों, अकेल ेकायण करके समान कायण को 12 कदन में 

परूा कर सकत ेहैं, A और B कायण शरुू करत ेहैं, और 4 कदनों के शलए कायण करत ेहैं, जहााँ A कायण छोड दतेा ह,ै B, शनरांतर 2 कदनों 

तक कायण करता ह ैऔर वह भी कायण छोड दतेा ह,ै C अब कायण आरम्भ करता ह,ै और कायण को परूा करता ह।ै C को ककतन ेकदन की 

आवश्यकता ह?ै     

(a) 5 कदन    

(b) 8 कदन  

(c) 3 कदन  

(d) 4 कदन   

(e) 9 कदन 
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Q79. 4 लडकों और 3 लडककयों को ककतन ेअलग-अलग तरीकों स ेएक पांशि में व्यवशस्थत ककया जा सकता ह ैशजसस ेसभी लडके 

एकसाथ खड ेहो और सभी लडककयाां एक साथ खडी हो? 
(a) 75   
(b) 576 
(c) 288 
(d) 24 
(e) 121 
 

Q80. शब्द 'HAPPY' के अक्षरों को ककतन ेअलग-अलग तरीकों स ेव्यवशस्थत ककया जा सकता है? 
(a) 120 
(b) 140 
(c) 60 
(d) 70 
(e) 45 
 

Directions (81-85): कदए गए आांकडो का ध्यानपवूणक अध्ययन कीशजए और नीच ेकदए प्रश्नों के उत्तर दीशजए।  
 

पाई-चाटण में 8 अलग-अलग व्यशियों जैस ेA, B, C, D, E, F, G और H द्वारा एक शनशित बबांद ुतक पहुाँचने में शलए गए समय के 

प्रशतशत शवतरर् को दशाणया गया ह ैलकेकन इनका आरांशभक बबांद ुसमान नहीं ह ैऔर इनके द्वारा यात्रा में एक साथ शलया गया कुल 

समय 500 घांटे ह।ै (अांशत: कार द्वारा और शेष टे्रन द्वारा) 

रेखा-ग्राि में इनके द्वारा व्यशिगत रूप से तय की गई कुल दरूी में से कार द्वार तय की गई दरूी के प्रशतशत शवतरर् को दशाणया गया 

ह।ै    

 

 
 

A
36°

B
15%

C
54°

D
12%

E
14%

F
8%

G
9%

H
17%

70

50

30

45

60

75

40

0

10

20

30

40

50

60

70

80

A B C D E F G

% Distance travelled by car 



20 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | store.adda247.com | Email: contact@bankersadda.com 

 

Q81. यकद कार की गशत 60 कक.मी. प्रशत घांटा ह ैतथा कार और टे्रन द्वारा शलए गए समय का अनपुात 4 : 3 है, तो E की टे्रन द्वारा 

गशत ज्ञात कीशजए?   

(a) 50 कक.मी/घां 

(b) 45 कक.मी/घां 

(c) 53
1

3
 कक.मी/घां 

(d) 56
2

3
 कक.मी/घां 

(e) 51
2

3
 कक.मी/घां 

 

Q82. यकद टे्रन द्वारा गशत 22 कक.मी/घां ह ैऔर कार द्वारा शलया गया समय, टे्रन द्वारा शलए गए समय स े50% कम है, तो कार 

द्वारा D की गशत ज्ञात कीशजए?   

(a) 45 कक.मी/घां  

(b) 54 कक.मी/घां 

(c) 36 कक.मी/घां 

(d) 65 कक.मी/घां 

(e) 48 कक.मी/घां 

 

Q83. यकद B, C और D द्वारा शमलाकर तय की गई दरूी तथा E, F, G और H द्वारा शमलाकर तय की गई दरूी एक समान है, तो B, 

C और D की शमलाकर औसत गशत तथा E, F, G और H की शमलाकर औसत गशत के बीच अनपुात ज्ञात कीशजए? 

(a) 6 : 5 

(b) 8 : 7  

(c) 7 : 8  

(d) 5 : 6  

(e) 7 : 9  

 

Q84. A और C की औसत गशत का अनपुात 4 : 3 ह ैऔर C न ेA स े500 कक.मी. अशधक दरूी तय की ह।ै यकद A की टे्रन द्वारा गशत 

120 कक.मी/घां ह,ै तो A की कार द्वारा गशत ज्ञात कीशजए?     

(a) 80 कक.मी/घां 

(b) 60 कक.मी/घां 

(c) 65 कक.मी/घां 

(d) 75 कक.मी/घां 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q85. G द्वारा तय की गई कुल दरूी 2250 कक. मी ह ैऔर टे्रन द्वारा गशत 45 कक.मी./घां ह।ै G की कार द्वारा गशत ज्ञात कीशजए?  

(a) 50 कक.मी/घां 

(b) 60 कक.मी/घां 

(c) 70 कक.मी/घां 

(d) 40 कक.मी/घां 

(e) 80 कक.मी/घां 
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Directions (86-70): शनम्नशलशखत प्रश्नों में प्रश्न शचह्न (?) के स्थान पर क्या आना चाशहए? 

 

Q86.√𝟏𝟐𝟐𝟓 ÷  √𝟑𝟒𝟑
𝟑

× 45% का 760 = ? 

(a) 1170 

(b) 1760 

(c) 1510 

(d) 1710 

(e) 1050 

 

Q87. [(𝟓√𝟕 + √𝟕) × (𝟒√𝟕 + 𝟖√𝟕)] − (𝟏𝟗)𝟐 =? 

(a) 143 

(b) 72√7 

(c) 134 

(d) 70√7 

(e) 143√7 

 

Q88. 𝟏
𝟏

𝟒
+ 𝟏

𝟓

𝟗
× 𝟏

𝟓

𝟖
÷ 𝟔

𝟏

𝟐
=? 

(a) 
17

8
 

(b) 
27

56
 

(c) 42
21

23
 

(d) 18
2

3
 

(e) 1
23

36
 

 

Q89. (21% of 1326) – (17% का 932) = ? 

(a) 120.02  

(b) 206.05 

(c) 240.04 

(d) 120.20  

(e) 204.25 

 

Q90. (? )𝟑 ÷ 𝟑𝟐 = 𝟓𝟒 

(a) 18 

(b) 12 

(c) 14 

(d) 16 

(e) 11 
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Q91. वीर एक कायण को 24 कदनों में परूा कर सकता ह।ै वह कायण करना आरांभ करता ह ैऔर 8 कदन तक कायण करता ह ैतथा शषे 

कायण आयषु और महेंद्र शमलकर 11 
𝟑

𝟕
   कदनों में परूा करत ेहैं। महेंद्र की कायण-क्षमता, आयषु स े25% कम ह।ै सम्परू्ण कायण को महेंद्र 

और वीर शमलकर ककतन ेकदनों में परूा कर सकत ेहैं? 

(a) 8 कदन 

(b) 10 कदन 

(c) 12 कदन 

(d) 15 कदन 

(e) 18 कदन 

 

Q92. दो पात्र A और B हैं। पात्र-A में (x + 24) लीटर शमश्र् है, शजसमें दधू और पानी का अनपुात 3 : 2 है, जबकक पात्र-B में 

दधू और पानी का शमश्र् (x + 44) लीटर ह ैशजसका अनपुात 5 : 3 ह।ै यकद पात्र-A स ेशमश्र् का 25% तथा पात्र-B स ेशमश्र् 

का 43.75% भाग शनकाला जाता है, तो दोनों पात्रों में शषे शमश्र् की मात्रा बराबर हो जाती ह।ै पात्र A और B में क्रमशः दधू 

की आरांशभक मात्रा ज्ञात कीशजए।    

(a) 36 लीटर, 50 लीटर  

(b) 24 लीटर, 56 लीटर 

(c) 18 लीटर, 24 लीटर 

(d) 40 लीटर, 48 लीटर  

(e) 48 लीटर, 54 लीटर  

 

Q93. एक बलेन का आयतन 6174 π स.ेमी.3 है, यकद बलेन की शत्रज्या और उांचाई के बीच अनुपात 3 : 2 है। यकद गोल ेकी 

शत्रज्या, बलेन की शत्रज्या की 33
𝟏

𝟑
  % है, तो गोल ेकी शत्रज्या ज्ञात कीशजए। 

(a) 
1382𝜋

3
 स.ेमी.3 

(b) 
1292𝜋

3
 से.मी.3 

(c) 
1342𝜋

3
 से.मी.3 

(d) 
1332𝜋

3
 से.मी.3 

(e) 
1372𝜋

3
 स.ेमी.3 

 

Q94. पाांच क्रमागत शवषम सांख्या श्ृांखला की दसूरी सबस ेछोटी सांख्या, पाांच क्रमागत सम सांख्या श्ृांखला की तीसरी सबस ेबडी 

सांख्या के 5/12 स ेचार अशधक ह।ै यकद पाांच सम सांख्या श्ृांखला का औसत 60 है, तो दोनों श्ृांखलाओं की सबस ेअशधक सांख्याओं 

के बीच अांतर ज्ञात कीशजए?    

(a) 27 

(b) 29 

(c) 31 

(d) 33 

(e) 37 
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Q95. तजेस एक्सप्रसे और राजधानी एक्सप्रसे की गशत क्रमशः 108कक.मी. तथा 144 कक.मी. ह।ै तजेस एक्सप्रसे, रुकी हुई एक 

शताब्दी एक्सप्रसे को 52/3  सकेण्ड में पार करती ह।ै यकद तजेस एक्सप्रसे, शताब्दी एक्सप्रसे और राजधानी एक्सप्रसे की लम्बाई 

का अनपुात 6 : 7 : 8 ह।ै राजधानी एक्सप्रसे ककतन ेसमय में, तजेस एक्सप्रसे को पार कर लगेी, यकद दोनों समान कदशा में गशतमान 

हैं?   

(a) 48 सेकां ड  

(b) 56 सेकां ड 

(c) 42 सेकां ड 

(d) 40 सेकां ड 

(e) 36 सेकां ड 

 

Directions (96-100): नीच ेदी गई ताशलका पाांच शवके्रताओं द्बारा दो कम्पशनयों (A और B) के पने की शबक्री के शवतरर् को 

दशाणती ह।ै इन पनेों में कुछ बॉल पने हैं एवां शषे जले पने हैं। आांकडों का ध्यानपवूणक अध्ययन कीशजए और नीच ेकदए गए प्रश्नों के 

उत्तर दीशजए। 

 

शवके्रता बचे ेगए कुल पने बचे ेगए बॉल पने (% में) A : B (बॉल पने) A : B (जले पने) 

अशभषेक 12000 52% 5 : 8 7 : 5 

सतीश 9000 65% 7 : 6 4 : 3 

वीर 7500 60% 11 : 4 5 : 3 

अशभमन्यु 14000 40% 4 : 3 3 : 5 

कुां वर 10500 45% 4 : 5 7 : 4 

 

Q96. सतीश द्वारा बचे ेगए कम्पनी ‘A’ के कुल जले पने, वीर द्वारा बचे ेगए कम्पनी ‘B’ के कुल बॉल पनेों स ेककतन ेप्रशतशत अशधक 

है?   

(a) 35% 

(b) 37.5% 

(c) 40% 

(d) 45% 

(e) 50% 

 

Q97. अशभमन्य ुऔर कुां वर द्वारा शमलाकर कम्पनी ‘B’  के बचे ेगए कुल पने, वीर और अशभमन्य ुद्वारा शमलाकर कम्पनी ‘A’ के बचे े

गए कुल बॉल पनेों स ेककतन ेअशधक हैं? 

(a) 900 

(b) 850 

(c) 800 

(d) 750 

(e) 700 
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Q98. अशभषके, सतीश और वीर द्वारा शमलाकर कम्पनी ‘A’ के बचे ेगए बॉल पनेों की औसत सांख्या, अशभमन्य ुऔर कुवर द्वारा 

शमलाकर कम्पनी ‘A’ के बचे ेगए बॉल पनेों की औसत सांख्या स ेककतनी अशधक है?  

(a) 200 

(b) 225 

(c) 250 

(d) 300 

(e) 350 

 

Q99. वीर द्वारा बचे ेगए कम्पनी A के जले पने, इसके द्वारा बचे ेगए कम्पनी B के जले पनेों की सांख्या स ेककतन ेप्रशतशत अशधक 

है?   

(a) 40% 

(b) 66
2

3
% 

(c) 33
1

3
% 

(d) 60% 

(e) 54
1

3
% 

 

Q100. अशभषके और सतीश द्वारा शमलाकर कम्पनी B के बचे ेगए पनेों की कुल सांख्या ककतनी है?  

(a) 12,760 

(b) 11,420 

(c) 10,290 

(d) 11,920 

(e) 11,240 

 

Directions (101-105): शनम्नशलशखत सांख्या श्ृांखला में प्रश्न शचह्न (?) के स्थान पर क्या आना चाशहए? 

 

Q101. ?,     13,     16,     24,     39,     63,     98   

(a) 14 

(b) 12 

(c) 10 

(d) 13 

(e) 11 

 

Q102. 5040,     2520,     7560,     1890,     9450,     ?   

(a) 1575 

(b) 1590 

(c) 1675 

(d) 1175 

(e) 1475 
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Q103. 105,     177,     219,     239,     245,     ?   

(a) 246 

(b) 245 

(c) 247 

(d) 250 

(e) 248 

 

Q104. 29,     40,     57,     80,     111,     ?   

(a) 150 

(b) 151 

(c) 152 

(d) 147 

(e) 155 

 

Q105. 315,     288,     352,     227,     ?,       100   

(a) 449 

(b) 447 

(c) 445 

(d) 443 

(e) 453 

 

Directions (106-110): नीच ेकदया गया डाटा एक शनशित कदन तीन शहरों (X, Y और Z) स ेतीन प्रकार के वाहनों (कार, बस 

और टे्रन) में यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की सांख्या को दशाणता ह।ै  

 

• शहर X के 32% यात्री कार द्वारा यात्रा करते हैं। शेष में से 25% बस से यात्रा करते हैं और शेष टे्रन से यात्रा करत ेहैं। शहर Y 

से कार द्वारा यात्रा करन ेवाले व्यशियों की सांख्या, शहर X से कार द्वारा यात्रा करने वाले व्यशियों की सांख्या से 25% अशधक 

ह।ै शहर X स ेटे्रन द्वारा यात्रा करन ेवाले व्यशियों की सांख्या का, शहर Y स ेटे्रन द्वारा यात्रा करने वाल ेव्यशियों की सांख्या स े

अनुपात 3 : 4 ह।ै शहर Y से यात्रा करने वाले व्यशियों की कुल सांख्या, शहर X से यात्रा करने वाले व्यशियों की कुल सांख्या स े

40% अशधक ह।ै 

• शहर Z स ेकार द्वारा यात्रा करने वाले व्यशियों की सांख्या, शहर Y से बस और टे्रन द्वारा यात्रा करने वाले व्यशियों की शमलाकर 

कुल सांख्या का 24% ह।ै शहर Z स ेयात्रा करने वाले व्यशियों की कुल सांख्या, शहर X से यात्रा करने वाले व्यशियों का 62.5% 

ह।ै शहर X से बस और टे्रन द्वारा यात्रा करने वाल ेव्यशियों की शमलाकर कुल सांख्या, शहर Z से बस और टे्रन द्वारा यात्रा करन े

वाले व्यशियों की शमलाकर कुल सांख्या स े472 अशधक ह।ै 

 

Q106. कारों की ककतनी न्यनूतम सांख्या की आवश्यकता है, ताकक शहर X स ेकार द्वारा यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की कुल सांख्या 

यात्रा कर सके, यकद एक कार में अशधकतम 4 व्यशि बठै सकत ेहैं? 

(a) 128 

(b) 256 

(c) 384 

(d) 512 

(e) 640 
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Q107. शहर Y के कुल याशत्रयों और शहर X के कुल याशत्रयों के बीच अांतर ज्ञात कीशजए। 

(a) 520 

(b) 560 

(c) 600 

(d) 640 

(e) 680 

 

Q108. शहर Y स ेटे्रन द्वारा यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की सांख्या, शहर X स ेटे्रन द्वारा यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की सांख्या स े

ककतन ेप्रशतशत अशधक है? 

(a) 20% 

(b) 33
1

3
% 

(c) 50% 

(d) 66
2

3
% 

(e) 75% 

 

Q109. शहर Z स ेटे्रन द्वारा यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की सांख्या, समान शहर स ेबस द्वारा यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की सांख्या 

स े20% अशधक ह।ै शहर Z स ेटे्रन द्वारा यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की सांख्या ज्ञात कीशजए। 

(a) 280 

(b) 336 

(c) 300 

(d) 360 

(e) 356 

 

Q110. सभी शहरों स ेशमलाकर कार द्वारा यात्रा करन ेवाल ेव्यशियों की औसत सांख्या ज्ञात कीशजए। 

(a) 460 

(b) 486 

(c) 512 

(d) 538 

(e) 564 

 

Directions (111-115):  कदए गए प्रश्नों के लगभग मान की गर्ना कीशजय:े  

 

Q111. √(𝟓𝟐𝟒. 𝟗𝟕 – 𝟒𝟖𝟗. 𝟖𝟕)𝟐 ÷ (𝟐𝟒𝟒. 𝟖𝟗)𝟐 = ? – 
𝟐𝟓𝟏.𝟗𝟑

𝟐𝟗𝟑.𝟖𝟕
   

(a) 6 

(b) 1 

(c) 7 

(d) 5 

(e) 4 
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Q112. 
𝟐𝟔𝟐.𝟖𝟕+?

𝟔.𝟗𝟖
+ √𝟏𝟑𝟑𝟎. 𝟗𝟔

𝟑
= (𝟏𝟖. 𝟖𝟕)𝟐 – 289.86    

(a) 187 
(b) 177 
(c) 167 
(d) 157 
(e) 147 
 

Q113. 726.98 + (13.98)² – √𝟓𝟐𝟖. 𝟗𝟖 = ?% का 4998.98 

(a) 18 
(b) 24 
(c) 28 
(d) 26 
(e) 14 
 

Q114. √𝟐𝟐𝟑. 𝟖𝟗 + 𝟓𝟗. 𝟖𝟕– √𝟑𝟗𝟗. 𝟗𝟖 – 𝟖 =? – √𝟓𝟏𝟏. 𝟗𝟖
𝟑

   
(a) 20 
(b) 16 
(c) 24 
(d) 28 
(e) 30 
 

Q115. 
𝟏𝟏𝟗𝟗𝟗.𝟖𝟕

?
+ 𝟓𝟒. 𝟗% का 𝟏𝟖𝟎𝟎 – 𝟑𝟖𝟗. 𝟗𝟑 = 𝟏𝟏

𝟏

𝟗
% का 𝟗𝟖𝟗𝟗. 𝟖𝟕   

(a) 20 
(b) 28 
(c) 32 
(d) 36 
(e) 24 
 

Q116. शत्रज्या ‘R’ के एक अधणगोला कटोरे को, शत्रज्या’ r ’के चार गोल ेबनान ेके शलए शपघलाया जाता ह।ै उनकी शत्रज्याओं के 

बीच सांबांध ज्ञात कीशजय।े 

(a) 2R = r 
(b) R = 2r 
(c) R = 3r 
(d) 4R = 3r 
(e) 2R = 3r 
 

Q117. एक वगण में एक वतृ्त शनशहत ह।ै यकद वगण और वतृ्त के क्षते्रिल के मध्य 262.5 वगण समेी का अांतर है, तो उस आयत का 

क्षते्रिल ज्ञात कीशजए शजसका पररमाप वतृ्त के समान ह ैजबकक आयत की लम्बाई आयत की चौडाई स े20% अशधक ह ै(समेी² 

में)? 

(a) 1500 
(b) 1400 
(c) 700 
(d) 750 
(e) 3000 
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Q118. 5 प्रवशेशका पाइप (समान क्षमता) एक टैंक को समान समय में भर सकत ेहैं शजसमें 3 शनकास पाइप (समान क्षमता) इस े

खाली कर सकत ेह।ै यकद पहल ेशमनट के शलए 2 प्रवशेशका और एक शनकास पाइप को खोला जाता ह ैऔर दसूरे शमनट के शलए 5 

प्रवशेशका और 2 शनकास पाइप को खोला जाता ह ैऔर इस प्रकक्रया को जारी रखा जाता ह ैजब तक टैंक 30 शमनट में परूी तरह स े

भर जाता ह।ै 2 शनकास पाइप द्वारा परेू भरे टैंक को खाली करन ेमें ककतना समय लग सकता है? 

(a) 9 शमनट 

(b) 12 शमनट 

(c) 6 शमनट 

(d) 10 शमनट 

(e) 15 शमनट 

 

Q119. एक बलेन शजसकी ऊां चाई उसकी शत्रज्या के बराबर है, दधू स ेभरा ह।ै इसका दधू बलेन के समान शत्रज्या के अिण गोलाकार 

कटोरे में डाला जाता ह ैऔर शषे दधू को अन्य अिण गोलाकार कटोरे में डाला जाता है, शजसकी मात्रा शपछल ेकटोरे के समान ह।ै 

तो दसूरे अिण गोलाकार कटोरे की ककतनी प्रशतशत मात्रा खाली रहती है? 

(a) 40% 

(b) 66⅔% 
(c) 33⅓% 

(d) 50% 
(e) 100% 

 

Q120. एक घर में, एक अधणवतृ्ताकार गशलयारा, एक वतृ्ताकार हॉल और एक वतृ्ताकार उद्यान ह।ै गशलयारे और हॉल की पररशध 

का योग 102 मीटर होती ह।ै यकद हॉल की शत्रज्या गशलयारे की शत्रज्या स े50% अशधक है, तो वतृ्ताकार उद्यान का क्षते्रिल ज्ञात 

कीशजये, उद्यान की दी गयी शत्रज्या, गशलयारे की शत्रज्या और हॉल की शत्रज्या का योग शमलाकर 300% अशधक ह।ै 

(a) 6300π वगण.मी 

(b) 5400π वगण.मी 

(c) 5700π वगण.मी 

(d) 4200π वगण.मी 

(e) 4900π वगण.मी 

 

Directions (121-122): शनम्नशलशखत प्रश्नों में तीन कथन I, II और III या A, B और C कदए गए हैं। ज्ञात कीशजय ेकक कदए गय े

प्रश्नों को हल करन ेके शलए कौन-सा/स ेकथन पयाणप्त ह।ै  

 

Q121. घडी का क्रय मलू्य क्या ह?ै  

A. रांगीन टी.वी का क्रयमूल्य, घडी के क्रयमूल्य से 66
2

3
% स ेअशधक ह।ै    

B. सीबलांग पांखे का क्रयमूल्य, घडी के क्रय मूल्य से 400 रु. कम ह।ै    

C. टी.वी का क्रयमूल्य और सीबलांग पांखे का अनुपात 10: 3 ह।ै 

(a) या A और B या तो B और C शमलकर पयाणप्त ह।ै 

(b) सभी कथन एकसाथ प्रश्न को हल करने के शलए आवश्यक ह।ै 

(c) उनमें से कोई दो प्रश्न हल करन ेके शलए पयाणप्त ह।ै 

(d) A और C शमलकर पयाणप्त ह।ै 

(e) उनमें से कोई भी  
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Q122. मोटरबाइक की गशत क्या ह?ै 

A. एक कार 3 घांटे में उतनी ही दरूी तय करती ह ैशजतनी बाइक 6 घांटे में तय करती ह।ै  

B. कार की गशत, 150 मीटर लम्बी टे्रन की गशत स े33
1

3
% अशधक ह ैजो एक खम्बें को 6 सेकां ड में पार करती ह।ै 

C. कार, 800 मीटर की लम्बी खडी मालगाडी को 24 सकेां ड में पार करती ह।ै (कार की लांबाई नगण्य ह)ै 

(a) या A और B शमलकर या तो A और C शमलकर प्रश्न का उत्तर दनेे के शलए पयाणप्त ह।ै 

(b) सभी तीन कथन अवश्यक ह।ै 

(c) A और B शमलकर प्रश्न को हल करने के शलए पयाणप्त ह।ै 

(d) B औरC शमलकर प्रश्न का उत्तर दनेे के शलए पयाणप्त ह।ै 

(e) उपयुणि में से कोई नहीं 

 

Q123. एक पररवार के चावल, मछली और तले पर व्यय क्रमशः 12 : 17 : 3 के अनपुात में ह।ै इन वस्तओुं के मलू्य में क्रमशः 

20%, 30% और 50% की वशृि हुई ह।ै इन वस्तओं पर पररवार के कुल व्ययों में वशृि हुई ह:ै 
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Q124. एक शनशित राशश पर प्रशत वषण 8% की दर स े3 वषण के शलए साधारर् ब्याज, 8000 रु. की राशश पर प्रशत वषण 10% की 

दर स े2 वषण के शलए चक्रवशृि ब्याज का आधा ह।ै साधारर् ब्याज पर गर्ना की गयी राशश ज्ञात कीशजय।े 

(a) 3500 रु.  

(b) 3800 रु. 

(c) 4000 रु. 

(d) 3600 रु. 

(e) 3200 रु. 

 

Q125. एक योजना के अनसुार, एक शिबलांग टीम को जमीनी स्तर स े270 मीटर की गहराई तक शिल करना था। पहल ेतीन कदन 

टीम न ेयोजना के अनसुार शिल ककया। हालाांकक, बाद में ज्ञात हुआ कक योजना के अनसुार उनके सांसाधनों को कम आांका जा रहा 

था, वह प्रत्यके कदन योजना स े8 मीटर अशधक शिल करना आरम्भ करत ेह।ै अतः, शनयोशजत शतशथ स ेएक कदन पहल ेवे 280 मीटर 

की गहराई तक शिल कर कदया था। प्रत्यके कदन ककतन ेमीटर शिल करन ेकी योजना बनी थी? 

(a) 38 मीटर 

(b) 30 मीटर  

(c) 27 मीटर 

(d) 28 मीटर 

(e) 24 मीटर 
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Directions (126-130): पाई चाटण में शवशभन्न शवषयों (बहांदी, अांग्रजेी, कां प्यटूर, गशर्त, शवज्ञान, सांस्कृत) का अध्ययन करन ेमें 

इच्छुक शवद्यार्थणयों के प्रशतशत और बार ग्राि में इन शवषयों का अध्ययन करन ेमें इच्छुक लडककयों के प्रशतशत को दशाणया गया ह।ै 

 

 
 

 
 

RATIO OF BOYS: GIRL = 5:3 

TOTAL STUDENTS = 48,000 

 

Q126. ककन शवषयों के शलए, उस शवषय में रुशच रखन ेवाल ेशवद्याथी के प्रशतशत का उस शवषय में रुशच रखन ेवाली लडककयों के 

प्रशतशत स ेअनपुात न्यनूतम है? 

(a) शवज्ञान 

(b) कम्प्यूटर 

(c) गशर्त 

(d) अांग्रेजी 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q127. कां प्यूटर के अध्ययन में रुशच रखन ेवाली लडककयों की सांख्या और शवज्ञान के 

अध्ययन में रुशच रखन ेवाली लडककयों की सांख्या के बीच अांतर ककतना है? 

(a) 1.5 हज़ार 

(b) 2.2 हज़ार 

(c) 1.8 हज़ार 

(d) 1.9 हज़ार 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q128. कां प्यूटर और अांग्रजेी में शमलाकर रुशच रखन ेवाल ेलडकों की सांख्या का सांस्कृत 

और गशर्त में शमलाकर रुशच रखन ेवाली लडककयों स ेअनपुात ककतना है? 

(a) 124 : 117 

(b) 128 : 119 

(c) 19 : 17 

(d) 23 : 19 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q129. गशर्त और सांस्कृत में शमलाकर अध्ययन में रुशच रखन ेवाले शवद्यार्थणयों की सांख्या का बहांदी और शवज्ञान में शमलाकर 

अध्ययन में रुशच रखन ेवाल ेशवद्यार्थणयों की सांख्या स ेअनपुात ककतना है? 

(a) 23 : 32 

(b) 34 : 43 

(c) 101 : 130 

(d) 11 : 32 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q130. बहांदी और अांग्रजेी में शमलाकर अध्ययन करन ेवाली लडककयों की सांख्या, उन्ही शवषयों का अध्ययन करन ेवाल ेलडकों की 

सांख्या का लगभग ककतना प्रशतशत है? 

(a) 27% 

(b) 30% 

(c) 17% 

(d) 23% 

(e) 21% 

 

Q131. I. 2x² - 7x+ 3 = 0 

II. 2y² - 7y + 6 = 0 

(a) यकद x < y 

(b) यकद x > y 

(c) यकद x ≥ y 

(d) यकद x ≤ y 

(e) यकद x और y के मध्य कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता. 
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Q132. I. 4x² + 16x +15 = 0 

II. 2y² + 3y + 1 = 0 

(a) यकद x < y 

(b) यकद x > y 

(c) यकद x ≥ y 

(d) यकद x ≤ y 

(e) यकद x और y के मध्य कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता. 

 

Q133. I. 9x² - 45x + 56 = 0 

II. 4y² - 17y + 18 = 0 

(a) यकद x < y 

(b) यकद x > y 

(c) यकद x ≥ y 

(d) यकद x ≤ y 

(e) यकद x और y के मध्य कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता. 

 

Q134. I. 2x² + 11x + 14 = 0 

II. 2y² + 15y + 28 = 0 

(a) यकद x < y 

(b) यकद x > y 

(c) यकद x ≥ y 

(d) यकद x ≤ y 

(e) यकद x और y के मध्य कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता.  

 

Q135. I. 6x² + 11x + 4 = 0 

II. 4y² - 7y – 2 = 0 

(a) यकद x < y 

(b) यकद x > y 

(c) यकद x ≥ y 

(d) यकद x ≤ y 

(e) यकद x और y के मध्य कोई सम्बन्ध स्थाशपत नहीं ककया जा सकता. 

 


